

◎国际·望 ●许欣

欧俄再度聚首 危机中求合作

欧盟-俄罗斯峰会将于18日在欧盟轮值主席国瑞典首都斯德哥尔摩举行，欧俄双方领导人将就加强双方贸易关系以及加强在气候变化方面的合作等议题展开讨论。分析人士认为，在后经济危机时代，改善欧俄关系为提升双方的全球竞争力从而尽快走出经济颓势有着重要意义，但双方也无法回避之间的分歧与难题，实现全面合作还需要更多的努力和时间。

分析人士指出，自从去年格鲁吉亚危机爆发以来，欧俄关系经历了低谷和逐步缓和这两个阶段，而随着国际形势的变化双方之间要谈的问题也越来越多。去年11月在法国尼斯举行的欧俄峰会上，双方虽坦承在格鲁

吉亚问题上存在较为明显的分歧，但仍决定继续关于签订欧俄伙伴关系新协定的谈判工作，强调在欧洲安全等问题上将继续对话与协调。而今年5月在俄罗斯远东城市哈巴罗夫斯克举行的第23次俄欧峰会则更强调务实合作，虽没有达成任何书面的协议，但在全球经济危机的影响下，合作意愿超越分歧成为双方需求的主流。

首先，从合作的眼光来看，能源供应是双方急待加强协调的重要问题。俄罗斯总理普京本月11日曾警告说，如果乌克兰今冬截留俄方输往欧洲国家的天然气，俄方将切断对欧天然气供应。据此来看，俄罗斯所拥有的能源王牌在短期内仍将在欧俄关系中发挥重要

作用，而欧盟也必须付出更大的财政和政策代价才能维护自身的能源安全。

其次，关于泛欧安全机制的磋商其目前的象征意义大于实际意义。放下姿态同俄罗斯谈共同安全，不能不说这是欧盟确保自身安全的权宜之计。虽然美国已经宣布放弃布什政府制定的在东欧部署导弹拦截装置及监测装置的计划，但一项新的反导系统的部署方案正在酝酿中。美国和捷克官员16日在布拉格就此新方案举行了会谈，而波兰上月也表示准备参加美国新的反导防御系统，这给本次峰会带来了层不不外的阴影。

此外，欧俄之间加强经贸合作也是本



目前，世界上非法雇佣童工的现象仍普遍存在。图为在国际儿童到来前夕的11月16日，在孟加拉国首都达卡一家小型铝制品厂里，一名10岁儿童正在工作。这家工厂共雇佣25名童工，他们每天工作12小时，每日工资仅合1.7美元。肖一供图

伊朗外长说伊不会把低浓铀运往国外加工

据新华社德黑兰11月18日电（记者车玲、梁有昶）伊朗外长穆塔基18日说，伊朗不会把国内生产的低纯度浓缩铀运往国外加工，但可以考虑在伊朗境内进行核燃料交换。

穆塔基说，伊朗不会把纯度为3.5%的浓缩铀运往国外，但可以考虑在伊朗境内进行低纯度和高纯度浓缩铀的交换。

穆塔基说，伊朗已经研究过国际原子能机构的相关草案并向该机构作了回复，西方国家称仍在等待伊朗的正式答复其实是在打心理战。他表示，美国国务卿希拉里·克林顿要

求伊朗全盘接受草案是毫无外交策略之举。

美国、俄罗斯、法国和伊朗的代表上月在奥地利维也纳结束了核燃料问题磋商，同意就国际原子能机构协议草案进行审查。草案要求伊朗在今年年底前第一次把1100公斤低纯度浓缩铀运往俄罗斯，由俄罗斯将其提炼至20%左右的纯度，然后再由法国将其生产成伊朗研究用核反应堆所需的核燃料棒。

近来，西方国家不断敦促伊朗立即对草案作出答复。美国国务卿希拉里·克林顿本月2日说，伊朗必须全面接受草案，不得有任何改动。

●申旭

伊拉克大选尚存变数

伊拉克议会历尽艰辛于本月8日通过了选举法，为明年1月举行的伊拉克大选扫清了障碍。但是，这部新选举法通过还不到10天，就在伊拉克社会上下引起很大争议。17日，伊北部库尔德自治区政府因对各省议会席位数目分配不满，表示将抵制全国大选。此前，伊副总统、逊尼派领袖哈米也要求议会修改新选举法，否则他将否决该法案。种种情况表明，定于明年1月举行的伊大选尚存变数。

中东舆论对库尔德自治区抵制大选一事并不感到突然。其原因有二。第一，新选举法制定和通过的过程中充满争议，这给日后的选举带来了不确定因素。在通过该选举法之前，由于对选举法中与石油重镇库尔克的阿拉伯人、土库曼人和库尔德人选民比例相关的核心条款争执不下，伊拉克议会对该法案进行的前10轮投票表决都以失败告终。而在8日投票的当天，议会全部275位议员中仅有195人参加了投票，投票率仅为70%。这表明，有相当一部分政治势力对该法并不支持，这些派别会通过其他方式干预大选。

第二，对于争议的核心——基尔库克选民比例问题，新选举法仅仅作出了妥协，难以消除阿拉伯人、库尔德人和土库曼人的根本分歧，反而有可能加剧矛盾，从而影响大选。

按照新选举法，明年初的全国大选将按2009年基尔库克地区选民登记比例进行投票，这实际上是议会对库尔德人妥协的结果。

因为库尔德人坚持认为，伊拉克前总统萨达姆执政时驱逐了上万库尔德人，导致基尔库克地区阿拉伯人数量占据更大比例，因此坚持新选举法应采用2009年选民登记情况。但这种妥协招致伊拉克阿拉伯人和土库曼人不满。

基尔库克是通往库尔德山区的门户。伊拉克最大油田就位于基尔库克市附近，可以说，谁获得基尔库克的控制权，谁就可以在未来获得有保证的财政支持。因此，在基尔库克世代混居的各族人都希望获得对基尔库克的主导地位，从而获取那里的石油利益。鉴于基尔库克问题的复杂性，选举法作出的一些妥协难以平衡有关各方的利益。因此，在大选前后，伊拉克各派对基尔库克的争夺还将持续下去。

除基尔库克争议外，伊逊尼派也对选举法心存不满，这也是明年大选的变数之一。目前大约有200万伊拉克人由于国内局势动荡和宗教纷争而在国外长期居住，他们当中大部分为逊尼派阿拉伯人。逊尼派人士指责新选举法没有给予侨居国外的伊拉克人公平的待遇。伊副总统、逊尼派领袖哈米要求修改新选举法，否则将行使否决权。按照伊宪法规定，获得议会通过的法案还要经总统和两位副总统组成的总统委员会批准才能生效。因此，目前还不能排除新选举法被总统委员会否决的可能性。如果被否决，该法案将退回议会重新修改和投票，大选也将因此而再次推迟。

●倪建军

前瞻性货币政策有利于国际金融稳定

美国总统奥巴马访华期间，中美双方于17日在北京发表了《中美联合声明》。在联合声明中，中美双方表示将采取前瞻性的货币政策，并适当关注货币政策对国际经济的影响。而就在此前一天，美国联邦储备委员会主席伯南克在纽约发表讲话表示将帮助美元保持强劲。美元汇率问题再次成为国际社会关注的重点。

在目前的经济形势下，受多方因素的综合影响，美元很难保持其强劲地位，但中美双方的前瞻性货币政策将对国际金融市场起到重要的作用。

美联储主席伯南克16日说，美联储关注美元贬值问题，“将帮助确保美元币值坚挺，使之成为全球金融稳定的一支力量”。伯南克之所以发表这样的言论，与美国当前的经济形势和国内的失业率居高不下有关，同时也可能是为了配合奥巴马访问中国等主要外汇储备国而做出的姿态。

美国经济虽然已经恢复了增长，但其中政府的刺激因素很大，美国10月份的失业率已经达到了10.2%，美国无就业经济复苏的态势进一步明朗。同时，从美国历史经济衰退的经验来看，失业问题将持续较长时间，所以美国需要有应对高失业率和低增长的长期打算，不排除美国推出更多的经济刺激方案。而财政赤字危机的制约使得美国政府更加依赖外国政府购买美国国债。尤其是在奥巴马访问中国、日本等主要外汇储备国期间，伯南克发表此番言论，在很大程度上是强调美元和美国债券的价值和稳定性，从而吸引更多买家。

不过，伯南克在宣称要帮助美元保持强劲的同时也表示，美联储将继续维持低利率政策。美国政府目前的首要任务是恢复经济增长和创造就业，这就意味着美国不会过早地去解决财政赤字过高的问题。综合这些因素来看，在明年失业问题得到根本改观之前，美元走强缺乏足够的和持续性的支撑力量。所以，在未来一段时期内，美元将持续贬值，预计要等到美国国内失业问题得到根本性转变的时候，美元才可能逐渐走强。

美元持续贬值给国际经济带来许多不利的影响。美元持续贬值将给全球经济复苏尤其是新兴市场体的复苏形成新的、现实的、不可逾越的风险。

美元贬值将会加剧人民币的升值压力，对中国的外汇储备价值会产生持续的冲击。同时，美元贬值还会在国际大宗商品市场引发连锁反应，而加剧中国的输入性通胀压力。如果美国对美元相关的国内政策不作出较大的调整的话，那么这种负面影响会越来越明显地体现出来，包括相关国家减持外汇中美元的比重等等。

前瞻性的货币政策就是要着眼于长远，同时兼顾对其他国家影响的货币政策。美元作为主要的国际货币，美国要承担起相应的责任，不能仅仅关注其国内的问题，而把负效应扩散到其他国家。美国尤其要关注其货币政策对国际经济和国际金融的影响，应尽快建立财政赤字的稳健标准。同时，国际货币基金组织等相关国际货币机构也要对主要国际货币发行国建立起相应的监督机制。



饮茶在泰国具有悠久的传统，然而在泰国年轻人中，这种传统已经渐渐失去，咖啡对他们具有更大的吸引力。图为18日在首都曼谷一个咖啡新品展示会上，模特正在走秀。阿健供图

法律界建议足球“扫赌”用重典

据新华社昆明11月18日电（记者陈鹏）最近的中国足球“扫赌行动”引起广泛关注，法律界专家建言，这次“扫赌”应该适用重典，而不是局限在“赌博罪”上。

云南大学法学院副教授宋笛认为，按照我国刑法，赌球只能参照“赌博罪”判处三到十年以下有期徒刑，这对于动辄数十万甚至

上百万、上千万之巨的赌球来说，可能作用有限，对假丑恶横行的足球圈难以起到“乱世用重典”的震慑作用。

“我建议，除参照赌博罪量刑外，还可参

照刑法中的行贿、受贿罪进行严打。假球、赌球涉及到足协官员、俱乐部管理人员、球员、裁判之间的买卖球赛、关系球、默契球，必然会有

不正常的资金往来，与行贿受贿类似。按照刑法有关规定，行贿、受贿情节特别严重的，可处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或没收财产，打击力度就比较大了。”

宋笛进而解释，行贿罪、受贿罪的要件都

有“国家工作人员”、“利用职务便利”、谋取“不正当利益”。目前各支足球俱乐部仍有不少是

国有企业，参与赌球就是在谋取不正当利益，已经满足行贿、受贿罪的要件，可以按此量刑；如果是私有俱乐部，则可参照职务侵占罪量刑。

昆明震序律师事务所资深律师张宏雷也认为，以“赌博罪”还较难打击赌球，或可参照刑法中的“诈骗罪”量刑。诈骗罪指以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，

欺骗数额较大的公私财物的行为。作为公众

关注度较高的比赛项目，球队、球员因赌球“作假”就是对公众虚构事实、隐瞒真相并骗

取数额较大的财物，将体育比赛沦为他们的

获利工具，援用诈骗罪量刑并无不妥。

云南师范大学商学院法学院副院长杨得志建议，足球扫赌必须形成常态化，而不是“头痛医头”，就像当年马来西亚足坛扫赌，一次性打击了近200人之后很快死灰复燃、假赌横行，还是达不到打击目的。扫赌常态化的基本前提应

当让收效甚微的足协内部监管退出历史舞台，

借助今年的扫赌契机建立司法介入足球监管的长效机制。做到这一点其实并不难，也是公安、

检察机关职责所在，关键在于有没有决心。



11月18日，中国选手王适娴在比赛中救球。当日，2009年中国羽毛球公开赛在上海浦东源深体育馆进行，王适娴在女子单打第一轮比赛中以2比1战胜法国选手皮红艳，晋级下一轮。

新华社记者王雷摄

中国羽毛球公开赛

李宗伟爆冷止步首轮

据新华社上海11月18日电（记者林德韧）2009中国羽毛球公开赛正赛阶段的比赛18日开赛。在男子单打首轮的一场比赛中，现世界排名第一的马来西亚名将李宗伟以21：21、13：17、11：21负于名不见经传的丹麦选手约根森，止步首轮。

此前，双方曾经有两次交锋经历，李宗伟全都轻松取胜。

在第一局的比赛中，李宗伟完全不在状态，失误连连，以6：21的悬殊比分败北。约根森在第二局比赛中继续保持对李宗伟

的压力，但是李宗伟迅速调整好了状态，在后半段发力连续得分，以21：13拿下第二局。

决胜局的争夺异常激烈，李宗伟开局即

以大比分落后，虽然在比赛中段李宗伟一度

将比分追上，但是发挥稳定的约根森并没有

给李宗伟太多的机会，在关键时刻顶住压力

以21：17拿下第三局。

赛后，李宗伟坦言由于比赛太多，身体感

觉非常劳累，他表示：“由于之前打了很多比

赛，在比赛过程中觉得很容易。”

郭晶晶呼吁：拒吃鱼翅

本报北京11月18日电（记者孙喜保）今天上午，美国野生救援协会举行新闻发布会，正式聘请中国跳水名将郭晶晶为形象大使，但郭晶晶因患重感冒并没有参加发布会，只是通过电话发出宣言：“拒吃鱼翅，保护野生动物，从我做起。”

郭晶晶通过电话呼吁大家和她一起保护鲨鱼，号召大家不要再食用鱼翅：“没有买卖，就没有杀戮”。

作为一个致力于野生动物保护的非营利组织，野生救援协会通过公益广告以及调查的研究方式向社会广泛宣传非法捕杀、走私野生动物行为的危害。

据悉，姚明、李宁、孔令辉、楼云、张怡宁等多名体坛明星都是野生救援协会形象大使。

“中国篮球大本营”上线

本报讯（记者孙喜保）11月17日下午，中国首个青少年篮球网络互动平台“中国篮球大本营”在北京正式上线，它将成为广大青少年篮球爱好者学习、参与和交流的互联网篮球平台。

“中国篮球大本营”一期平台由培训教室、互动课堂、篮球电视台、抢场地、型秀台等七个主要板块构成。

“青少年后备人才培养关系到中国篮球事业的未来，是中国篮球的一项长期的重要工作，我们希望借助网络这一新型媒体为中国热爱篮球的青少年提供一个学习、参与和交流的综合平台。”国家体育总局篮球运动管理中心主任信兰成说。

该网站是由中国篮协、TOM在线等单位共同创办的。

全国汽车场地赛转战厦门

本报讯 经过3天的激烈角逐，2009“正新轮胎杯”全国汽车场地越野锦标赛第8站赛事日前在厦门集美落幕，4个组别的冠亚军随之出炉。

本次比赛是全国汽车场地越野赛开办7年来第4次来到厦门，共有来自全国7个省的22支车队、81名赛车手驾驶75辆赛车参赛。经过激烈奋战，内蒙古西贝狼车队的周元福夺得汽油组冠军；佛山三水路路通车队的陈学斌摘得柴油组冠军；丰驰X-Game车队的郑卫军夺得新秀组冠军；汕头动力四驱车队的邓伟财/麦开枝获得无限改装组第一名。（巴人）

■本报记者 李元浩

今天上午，走出会场的宋绍利面带微笑，和相熟的人打着招呼，“今天的陈述很顺利，整体流程都是按照既定程序进行的。”作为曾在2003年带领弟子时夺得世界锦标赛女子20公里冠军的资深教练，宋绍利的最新目标是力争成为备战2012年伦敦奥运会的中国竞走队教练……

从17日开始，为期两天的中国田径国家队教练员公开竞聘会在北京奥体中心进行。这也标志着中国田径新一个奥运周期备战正式启动。对于在北京奥运会“空手”而归的中国田径而言，能否通过此次的公开竞聘选拔出合适的教练员，顺利完成伦敦奥运会的备战任务，确实引人注目。

“孙海平也需要参加竞聘”

据记者了解，共有来自全国各地的40多名教练员参加此次竞聘，竞聘项目包括男子110米栏、男子20公里竞走、男子50公里竞走、男子三级跳远、女子马拉松、女子20公里竞走、女子铅球等15个男女项目。其中，男子110米栏、女子马拉松和男女竞走等4个项目竞争激烈。包括刘翔的教练孙海平、女子竞走名将刘虹的教练张阜新等在内的众多国内知名教练，都出现在此次的竞聘会上。

按照竞聘流程，每位候选教练要进行

15分钟的主题发言，内容包括2012年奥运会的目标任务、各阶段的成绩指标、本项目的世

界发展趋势以及对手分析、我国重点运动

员分析等7大方面。随后，候选教练员还要接

受评委的提问，时间为5分钟。

对于此次竞聘的选拔条件，田管中心副主任、中国田径队总教练冯树勇表示，实战经验相比理论基础更为重要，同时教练员要在队伍管理和在训练观念等方面有所创新。

正因为设定了上述的选拔条件，有丰富

经验并带领队员取得过佳绩的教练员，在此

次的竞聘中似乎更受评委青睐。对此，冯树勇表示，竞聘是公开公正的，每个人都沒有特权，“即使是孙海平也一样需要参加竞聘”，据了解，参加男子110米栏教练员竞聘的除了孙海平，还有史冬鹏的教练芦全彬、尹靖的教

</div